香港文匯報訊(記者楊奕 霞、殷江宏)2015香港山東周 昨日在香港會展中心啓幕,上午 和下午分別舉行魯港經貿合作高 層圓桌會議和山東省政府股權投 資引導基金推介會暨重大合作項 目洽談會。出席活動的山東省副 省長夏耕表示,希望發揮香港國 際金融中心優勢、山東的實體經

濟優勢,推動金融服務與實體經濟對接,不 斷拓展深化魯港合作,促進雙方共贏發展

山東省人民政府 魯港經貿合作高層圓桌會議 2015年9月1日·香港

夏耕指出,山東正在抓住「一帶一 **夏**路」戰略帶來的機遇,致力於推動 優勢產業和富餘產能「走出去」。香港作 為高度開放的城市經濟體和國際上重要的 投融資平台,可與山東實體產業聯手參 與,在「絲路」沿線投資開發合作中實現 互利共赢。

他表示, 近年來, 山東在國企改制、金 融發展、財税改革、服務業升級等方面先 後出台一系列創新舉措和政策,為山東經 濟發展注入新的動力,亦為包括香港在內 的海內外客商提供了新商機。

政府引導基金擬吸境外資本

山東省此前出台《關於運用政府引導基

金促進股權投資加快發展的意見》,擬充 分吸收境內外更多金融和社會資本進入基 礎設施和公共服務領域,冀香港金融界優 業改制、產業發展等各類投資基金或跟進 投資基金,並積極參與青島財富管理中 心、濟南區域金融中心建設,支持山東企 業赴港上市、發行債券、併購重組,以及 山東規模以上企業規範化公司制改制,推 動魯港金融合作的深化和拓展。

國企改革是今年香港山東周的另一亮 點。夏耕説,深化國企改革,發展混合 所有制經濟是山東改革發展的重要舉 措,亦是魯港戰略投資合作的重要機

充分交流,探討併購重組、股權轉讓、 戰略聯盟等多種合作方式,在合作中實 現共贏發展。而隨着新型城鎮化加快發 展開,當前該省正着力推進能源、交 通、城市基礎設施等領域的投融資體制 改革,為魯港雙方投資合作開闢了巨大 空間。據悉、截至目前、山東共儲備政 府和社會資本合作項目600多個,總投 85%。 資5,000億元(人民幣,下同)

港貿發局明年組團赴魯考察

香港貿發局總裁方舜文透露,明年4月 貿發局將組織香港經貿考察團到濟南交流 洽談,希望魯港攜手,共同把握「一帶一

■2015香港山東周昨日在香港會展中心啓幕。山東省副省長夏

耕表示,冀深化魯港合作,促進雙方共贏發展

據悉,目前香港是山東第一大外資來源 地,港資連續多年佔據全省利用外資的半 641.4億美元。同時很多山東大企業通過 香港走向世界,目前已有45家山東企業 在香港上市,佔全省境外上市公司總數的 47%,融資額佔境外上市融資總額的

本次香港山東周,山東方面將推出 260個重點項目,其中,山東省政府股 權投資引導基金23個,國有企業對外合 作項目15個,重大基礎設施融資項目6 個,金融領域對外合作項目16個,服務



■山東省政府部門高層及地市領導與港商面對面交流洽

香港文匯報訊(記者 楊奕霞、殷江宏、許桂麗)與 往屆相比,2015香港山東周以「產融結合、轉型升級」 為主題,擬重點推進金融、股權投資、國企改革、基礎 設施建設等領域的合作。

山東省金融辦主任李永健表示,魯港金融領域可在股權 基金、公司制改造、推動魯企赴港上市等方面加強合作。

據其介紹,該省正在研究推進省內5萬家規模以上企業進 行規範化公司改造,計劃5年內每年推進10%的企業改制 完成,為以後對接資本市場奠定基礎。目前山東有45家 公司在港上市,相信5年後這一數字會有倍數的增長。

推22重點行業轉型升級

山東省國資委主任張新文表示,山東省管企業將以引 進戰略投資者為重點,大力發展混合所有制經濟,加快 建立現代企業制度。據悉,本次香港山東周山東省國資 委精心遴選了15個股權合作項目,總金額約550億元, 涉及國企改革發展基金,新能源、新材料等戰略性新興 產業,融資租賃、文化傳媒、旅遊地產等現代服務業, 礦產資源開發、裝備製造等優勢產業四大類

山東省經信委副巡視員張忠軍表示,山東正在推進全省22 財富管理行業間的人才交流和互訪機制。

個重點行業的轉型升級,擬每年實施「五個一百」工程,對 符合條件的重點項目優先納入省級股權投資引導基金項目備 選庫,首批從高端裝備製造、化工、新材料、醫藥四大產業 入手,第一批已選出581個項目,總投資規模為1,140.1億 元人民幣,預計可實現經濟效益逾1,710億元。

青島市副市長劉明君表示,青島正在積極推進財富 管理金融綜合改革試驗區,歡迎香港各類財富管理機 構在青島設立法人機構、區域總部或分支機構,設立 股權投資基金、私募基金、對沖基金、獨立財富管理 機構等新興財富管理機構,以及在CEPA框架下在青 島設立合資證券公司或基金管理公司。在市場方面, 亦歡迎香港各類金融市場在青島拓展業務,設立財富 管理學院,開展高層次金融人才培訓,推動建立兩地

香港文匯報訊(記者 楊奕霞、殷江 宏)在2015香港山東周期間,山東方 面推出的23個政府股權投資引導基金 受到投資者的關注。山東省財政廳副 廳長竇玉明在此間舉行的山東省政府 股權投資引導基金推介會暨重大合作 項目洽談會上表示,該省對股權投資 基金發展高度重視,致力於打造成為 全國具有較強競爭力和影響力的區域 性股權投資中心和私募投資集聚高 地。誠邀駐港私募、投行、銀行、證 券、保險等金融投資機構和企業財團 到山東發起設立各類投資基金或跟進 投資各類基金,積極參與山東多層次 資本市場體系的建設和發展

打造區域股權投資中心

據其介紹,今年以來設立了17個省 級股權投資引導基金,涉及資本市 場、天使基金、農村產業、新興製造 業和旅遊、文化、健康、養老、教育 等服務業領域。投資基金總規模將超 過1,300億元(人民幣,下同),到2017 年預計超過3,000億元,初步形成具有 不同政策導向和投資偏好的基金群。

力爭三年內省級籌200億

「山東正處於經濟結構轉型升級 城鎮化加速發展和全面深化改革的關鍵 時期,隨着山東半島藍色經濟區、黃河 三角洲高效生熊經濟區以及青島西海岸

新區等國家戰略的深入推進,一大批具有科技優 勢、創新優勢的企業將進一步發展壯大,成為承 接私募基金投資合作的優良資源載體,投資市場 前景非常廣闊。」竇玉明表示,2015年至2017 年,山東將從省級財政預算安排的支持工業、服 務業、農業、科技創新等領域的專項資金中,每 年拿出30%左右的比例,用於設立引導基金。加 上其他渠道籌集的資金,力爭三年內省級籌集200 億元左右的引導基金,支持設立各類投資基金規 模預計將達到1,500億元。目前,山東省級設立的 17個政府股權投資引導基金,初步形成具有不同 政策導向、不同投資偏好的母基金群。



■山東省財政廳副廳長竇玉明表示,山東省對股 權投資基金發展高度重視

■ 責任編輯:胡可強 版面設計:譚向陽

內地發展迅猛,經濟數據早已不是衡量一個地區發展的唯一標 準。尤其是與香港毗鄰的深圳,精神文明建設日益受到重視。在 深圳的福田中心城區,不僅隨處可見倡導文明禮儀的提示,市民 排隊候車、等電梯已成常態,還有文明志願者、福田好公民等系 列文明市民形象已經深入人心。

對於正在全力構建法治環境、營商環境、人文環境、生態環境 等高品質綜合環境的福田中心城區,精神文明建設無疑是提升人 文環境的重要抓手。該區通過「福田好公民」評選、文明志願者 招募,開展「都市文明大家談」和「市民講外語」等文明推廣活 動,引導提升市民文明素質,助力高品質綜合環境建設。

■香港文匯報記者 冉勇 深圳報道

■福田招募的120名 文明志願者將走進社 區傳播文明理念◎

今年第二季度深圳「各區公共文明指數測試」 中,福田區以85.96分在10個區、新區中奪得桂 冠。這不是福田區首次奪魁。據悉,近年來,福田 區已經多次在測試中摘得第一名,去年二季度到四 季度,還連續三次蟬聯第一。

公民素質最能直接反映—個城區的文明水平。在福田 區,象徵着見義勇為、誠實守信的「福田好公民」自 2013年啟動評選以來,已經逐漸深入人心,迄今為止, 已經有90位市民獲得「福田好公民」的光榮稱號。

福田區文明辦主任謝希表示,以往一些做好事的 人,會被人認為很傻,但是通過「福田好公民」這 個平台,能讓做好事的人得到表揚,也能讓更多的 人看到他們的好人好事,給大家一些激勵。這也是 福田文明的秘訣。

在此過程中,福田區進一步延伸評選範圍與內涵, 擴展到更廣泛的人群,弘揚社會美德,傳遞社會正能



福田區舉辦文明系列活動受到市民熱捧

量,體現包容性、廣泛性的國際化評選視野。據悉, 2014年福田選出的40名「福田好公民」,既有醫護 人員、教育工作者,也有企業家代表、媒體代表,還 有消防戰士、公安幹警、司法工作者等等。

除了做好福田文明「示範軍」,這些「好公民」們 還用自己的實際行動讓福田文明不斷升級。就在前不 久,歷屆「福田好公民」獲聘任深圳地鐵首批文明乘 車宣傳員,總計達90人。他們將在搭乘地鐵時,呼 籲市民文明出行,對乘車中發現的不文明行為,及時 反映給地鐵集團。

120名文明志願者 倡導城市形象

令人稱道的還有福田區的文明志願者。據悉,福田 文明志願者是指經過登記,自願憑藉自己的時間、知 識、經驗、技能等,無償地為福田文明創建活動和文 明提升活動提供輔助或專業性服務的人員。

目前,福田區文明志願者隊伍通過初期招募,已 擁有120名志願者,他們來自軍人、教師、醫生、 員警、計程車司機、慈善公益工作者等多個行業, 其中有人大代表、政協委員、「福田好公民」、深 圳市五星級義工等。其中年齡最大的志願者陳祥龍 夫婦均已超過80歲高齡,最小的志願者是年僅十歲 的深圳十大愛心童星王皓彬。福田文明志願者還受 邀擔任每月在中心書城舉辦的「都市文明大家談」 活動的嘉賓,此外,他們將走進社區,發動更多的 人一起加入到文明志願者隊伍中來。

在深圳創業的黃先生表示,最喜歡的就是福田區這 種濃濃的「人文關懷」氛圍,感覺市民都在踴躍參與 城市秩序、城市形象的維護。



■日前舉行的「福田禮·歡樂行」文明知識搶答活 動,8歲小朋友捧走大獎

記者注意到,福田區在提升市民素質,營造文明轄 區方面的活動還真不少。其中「都市文明大家談」系 列活動自今年一月份舉辦以來,圍繞文明禮儀、社區 和諧、健康生活、文明乘車等主題,每月在中心書城 北台階開展活動,吸引了眾多市民圍觀。此外,還有 文明旅遊專項行動、第十屆「七彩年華·思想道德教 育活動季」、公益廣告設計大賽等,令人目不暇接。

寓教於網上遊戲 民眾點32個讚

在以創新聞名的深圳,弘揚文明也經常有各種新的 玩法,吸引年輕人競相參與。福田區文明辦推出的文 明大闖關遊戲,獨具匠心,通過網路遊戲流行元素讓 更多的市民「寓教於樂」,從而使社會主義核心價值 觀24字家喻戶曉、深入人心。

只要關注福田區委宣傳部官方微信「幸福福田」答

題闖關, Apple Watch、華為盒子、手機話費等你 拿。這可以說是福田區創新社會主義核心價值觀宣傳 形式的又一「新招」。有體驗的市民表示,文明大闖 關遊戲利用時下流行元素,讓我們在歡樂遊戲中,不 僅熟知社會主義核心價值觀24字,更能從日常生活出 發不斷提升自己的文明素養,實在值得點32個讚!

謝希表示,本次活動就是要讓文明城市創建變成 一個充滿創意的過程,動員和吸引市民積極主動地 投身到文明創建中。將核心價值觀教育融入遊戲過 程,引導青少年成為社會主義核心價值觀的踐行 者、弘揚者和示範者。

市民學講外語 助力文明環境國際化

值得注意的是,深圳近年來致力於國際化城市建 設,福田區也有許多外籍人士聚居。為了配合轄區營 造國際化的人文環境,福田區文明辦通過各種平台建 設,着力提升民眾英語水平, 讓福田公民文明「軟 實力」邁上新台階。

據悉,目前福田10個街道辦事處都建立了自己的 英語廣場,定期舉辦活動,成為深受居民讚譽的活動 平台。在國際化社區——東海社區,居民英語狂歡節 已經作為福田區「市民講外語」活動的品牌活動連續 舉辦3年,今年更以迷你奧林匹克運動為會主題,設12 項比賽,吸引300多戶家庭參與。「市民講外語」活動 已成為福田國際化城區市民文明素質的美麗風景。

此外,福田區還開展了以「深企走向國際化」為主 題的「企業英語演講比賽」,通過比賽挖掘外語人 才,為國際化人才的培養及儲備開闢新道路,助力企 業「走出去,引進來」,加快國際化發展進程